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Notatki

Definicja funkcji liniowej

Funkcja liniowa to funkcja opisana rownaniem liniowym, czyli o wzorze:
y =ax + b,
gdzie:

a - wspotczynnik kierunkowy
b - wyraz wolny

Graficznie, jest to prosta w uktadzie wspotrzednych.

Wspotczynnik kierunkowy ,,a”

Wspotczynnik kierunkowy prostej jest rowny tangensowi jej kgta
nachylenia do osi OX.

Na podstawie znaku wspotczynnika kierunkowego prostej mozna okreslic
monotonicznosc funkcji.

Jezeli a > 0 to funkcja jest rosngca.
Jezeli a < 0, to funkcja jest malejgca.

Jezeli a = 0, to funkcja jest stata.
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Notatki

Definicja funkcji liniowej

Wspotczynnik kierunkowy ,,a”

Dwie proste sq rownolegte, gdy majg ten sam wspotczynnik kierunkowy:

a)] = ay

Dwie proste sq prostopadte, gdy iloczyn ich wspotczynnikow
kierunkowych wynosi -1:

a-as = —1

Wyraz wolny ,,b”

wyraz b we wzorze funkcji liniowej nazywany jest wyrazem wolnym.

Wyraz wolny daje informacje o wspoétrzednej y punktu przeciecia wykresu
funkcji z osiq OY, czyli P(0,b).
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Notatki

Najwazniejsze wzory | pojecia

Wyznaczanie wzoru funkcji

Jesli znamy dwa punkty A(zi,y1) | B(z2,y2), to wspotczynnik kierunkowy
wyzhaczamy ze wWzoru:

Ya — Y1
a,:
Lo — L

Dalej, podstawiajgc wartosc a do rownania prostej, mozemy wyznaczyc¢
wzor funkcji poprzez podstawienie wspotrzednych jednego z punktow.

Miejsce zerowe

Miejsce zerowe to punkt przeciecia wykresu z osiqg OX, czyli rozwigzanie
rownania:

O=ax+0b

Inaczej mowiqc, to argument (x), dla ktérego wartosc funkcji (y) wynosi O.
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Notatki

Przyktadowe wtasnosci funkcji

Interpretacja geometryczna

Dla funkcjiy = 2x + 3:

e Wspotczynnik kierunkowy a=2 oznacza, ze wykres rosnie (funkcja
rosngca).

e Wyraz wolny b=3 oznaczaq, ze wykres przecina os OY w punkcie (0,3).
e Miejsce zerowe: 0 = 2x + 3 daje x = -1,5.

Przyktadowe zadanie maturalne

Znajdz rownanie prostej przechodzqcej przez punkty A (1,2) oraz B (3,6).

Rozwiqgzanie:

1. Obliczamy a.
Y2~y
(l =
L2 — &1
6—2 4
p— :—:2
YT3o1 2

2. Podstawiamy a oraz wspotrzedne punktu A do rownania prostej
y =ax + b.

2=2-145b

3. Wyliczamy b.

b=20

4. Podstawiamy obliczone wartosci a oraz b do wzoru y = ax + b.

y = 2.
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Notatki

Funkcja liniowa

Podsumowanie

e Kazda funkcja liniowa ma postacy=ax +b.

e Wspotczynnik a okresla nachylenie proste;j.

e Wyraz wolny b to punkt przeciecia z osig OY - P(0,b).

e Mozemy wyznaczyc rownanie prostej przechodzgcej przez dwa punkty.

e Proste sq réwnolegte, gdy @1 — Q2 i prostopadte, gdy a1 - ao = —1.

Moje notatki:

4 )

N\ /

Przyktady:

4 )

0 g




